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1.
	
	ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ

	Наименование
	Программа «Современные технологии рыболовства». Создание учебно-научно-методической опорной лаборатории «Биотехнология, роботехника для рыболовства» при Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении "Жиганская средняя общеобразовательная школа" муниципального района «Жиганский национальный эвенкийский район» Республики Саха (Я)  

	Основной разработчик программы
	Степанов К.М., доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры пищевой технологии и индустрии питания ФГБОУ ВО Арктический ГАТУ,	
Администрация МБОУ «Жиганская СОШ»	

	Исполнители программы
	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Жиганская средняя общеобразовательная школа» МР «Жиганский национальный эвенкийский район» Республики Саха (Якутия)  

	Объем и источник финансирования
	Программа реализуется за счет собственных средств и других источников.

	Сроки и этапы реализации программы
	1 этап - 2020-2021 учебный год - Организация деятельности опорной лаборатории. 
2 этап – 2022-2024 года – Корректировка и совершенствование действий программы. 
3 этап – 2024-2025 учебный год - Мониторинг успешности деятельности лаборатории, систематизация и обобщение опыта работы.

	Управление программой
	Корректировка программы осуществляется педагогическим советом школы, органами государственно-общественного управления: Управляющим советом, попечительским советом. 
Управление реализацией программы осуществляется директором и заместителями директора школы. 

	Механизм реализации программы
	Предусматривает ежегодное формирование документов: комплексно-целевых программ, плана работы на год, локальных актов, подпрограмм, ежегодного анализа и корректировки.

















2. Пояснительная записка
ОБОСНОВАНИЕ создания учебно-научно-методической опорной лаборатории «Биотехнология, роботехника для рыболовства», при Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении "Жиганская средняя общеобразовательная школа" муниципального района «Жиганский национальный эвенкийский район» Республики Саха (Якутия).
В настоящее время возникла объективная необходимость в создании наиболее эффективной системы по формированию ключевых исследовательских и проектных компетенций, практического участия в разработке и реализации проектов различного направления в процессе обучения.
Ключевой проектной идеей развития стало формирование исследовательских и проектных компетенций обучающихся как инструмента успешной и безопасной социализации в условиях информационного общества, через вовлечение обучающихся в практическую исследовательскую и проектную деятельность на основе научного общества, развитие толерантной и безопасной образовательной школьной среды.
Агропромышленный комплекс сегодня становится всё более привлекательным сектором развития малого и среднего бизнеса в России. Все чаще, используя современные управленческие знания и опыт, молодые люди начинают строить свою карьеру и бизнес в сфере сельского хозяйства. Именно поэтому ключевыми направлениями работы агропрофилированных школ является изучение обучающимися основ ведения малого бизнеса и предпринимательства в агропромышленном секторе. Участвуя в дискуссиях, организационно-деятельностных играх, экскурсиях, создавая электронные презентации, исследовательские работы, проекты, бизнес-планы, обучающиеся знакомятся с основами экономики, менеджмента, права, экологии и предпринимательства.
В этом отношении они становятся настоящим полигоном трудового образования обучающихся, началом формирования их жизненного опыта в учебно-трудовой, опытнической, познавательной и исследовательской работе.
Но это не предполагает только сельское хозяйство. Данное направление представляет обновленный подход к технологической подготовке обучающихся, перспективу самореализации, которая рассматривается как многоплановый процесс, включающий изучение не только технологии получения сельскохозяйственной продукции, но также ознакомление с экологическими, экономическими, общекультурными, морально-этическими и историческими аспектами развития района, что означает подготовку новых специальностей. 
В этих условиях введение профильного аграрного обучения и предпрофильной подготовки в школе становятся особенно актуальными и являются компонентом новой образовательной среды, которая создает условия для самоопределения, самореализации обучающихся, обеспечивает возможность осуществления профессиональных проб, готовит к самостоятельному сознательному выбору профиля профессионального обучения. 
В целях расширения путей социализации, самоопределения обучающихся, для обеспечения возможности обучающимся заняться реальным делом, необходимо создать условия, позволяющие выявить у него предпринимательские способности, сформировать умение генерировать идеи, овладеть подходом к решению различных проблем, создать возможность получения всесторонней ресурсной поддержки (образовательной, информационной, производственно-технической, консультационной и др.).  
Инновационное движение в республике набирает обороты, образовательные организации внедряют новые образовательные методы и технологии обучения. Каждая школа ищет различные пути развития, одним из которых является инновационная деятельность. Сегодня стремительное развитие современного общества требует внедрения прогрессивных технологий в образовании по всему миру, главной задачей педагога является воспитание активной личности с высоким духовным, культурно-интеллектуальным уровнем, со своей этнической самобытностью. Весь педагогический и практический опыт работы школ должен быть направлен на развитие компетенций школьников, которые пригодятся ему в жизни, особенно в селе. 
В современном мире происходит множество изменений, вызванных  совершенствованием технологий, модернизацией материально-технической базы промышленного производства и сельского хозяйства, что затрагивает самые разные сферы общественной жизни и требует модификации системы образования. Это проявляется, в частности, в развитии образовательной робототехники и ее все более широком использовании в учебном процессе.
Образовательная робототехника – это новое междисциплинарное направление обучения школьников, интегрирующее знания о физике, мехатронике, технологии, математике, кибернетике и ИКТ, позволяющее вовлечь в процесс инновационного научно-технического творчества учащихся разного возраста. Занятия робототехникой позволяют изучить окружающий мир, основы конструирования и программирования, научиться творчески подходить к решению поставленных задач, способствуют развитию воображения, мелкой моторики, навыков практического решения актуальных инженерно-технических задач и работы с техникой, повышают престиж инженерных профессий среди детей и молодежи.
Биотехнология, будучи одними из главных направлений научно-технического прогресса, хорошо способствуют решению разнообразных задач.
В настоящее время биотехнология способна решить множество проблем медицины и создания пищевых продуктов. Также особая роль биотехнологии отводится в сельском хозяйстве. Ученые занимаются созданием и дальнейшим культивированием трансгенных растений и синтезом средств их защиты.
Переход биологии на молекулярный уровень дал начало развитию биотехнологии. Ее суть состоит в использовании методов генной инженерии для рыночного производства значимых биологических продуктов: новейших лекарств, реагентов для научных исследований и продуктов питания.
Пищевая биотехнология является перспективной отраслью биотехнологии. Биотехнология пищевая (пищевая биоиндустрия) - раздел биотехнологии, занимающийся разработкой теории и практики создания пищевых продуктов общего, лечебно-профилактического назначения и специальной ориентации.
Современная пищевая биотехнология представляет собой индустрию пищевых ингредиентов - вспомогательных технологических добавок, вводимых в пищевые продукты в процессе их изготовления для повышения их полезных свойств. Подавляющее большинство пищевых ингредиентов в настоящее время импортируется, в связи с чем организация их производства в России является актуальной, социально востребованной задачей.
Биотехнология предоставляет множество возможностей усовершенствования методов переработки сырья в конечные продукты: натуральные ароматизаторы и красители; новые технологические добавки, в том числе ферменты и эмульгаторы; заквасочные культуры; новые средства для утилизации отходов; экологически чистые производственные процессы; новые средства для обеспечения сохранения безопасности продуктов в процессе изготовления.
Рыбохозяйственный комплекс является для многих арктических улусов единственным источником занятости населения и его трудового дохода. 
Кладовыми высококачественной озерной рыбы являются водоемы юго- западного и западного территорий Жиганского улуса, наличие больших озер, относительная транспортная доступность в удалении от населенных пунктов не более 60-90 км. Запасы этих водоемов – озер участка «Куонара», «Тукулакан» Линдинского, Бестяхского наслегов в рыболовство не вовлечены. СХПК «Жиганский» организован в конце февраля 2008 года для реализации «Программы рыбного хозяйства Жиганского улуса на 2008 -2011 года». Кооператив с 2008 года по настоящее время вырос организационно, укрепил материально- техническую базу современным оборудованием, ввел технологию шоковой заморозки свежей рыбы летнего улова, сплотил в улусе 22 общины и кооператива. Установил устойчивые каналы сбыта готовой продукции свежего улова, занимается доукомплектованием и завершением СМР по «Цеху переработки рыбы с. Жиганск». 
Рыба занимает одно из первых мест по пищевой ценности среди продуктов питания животного происхождения (мясо, птица, молоко, яйца и др.). Это обусловлено наличием в продукте полноценных белков, легко усвояемых жиров, богатыми витаминами, которые предотвращают хрупкость кровеносных сосудов, препятствуют отложению холестерина в печени человека и предотвращают его организм от вредного воздействия Х – лучей. Являются главным источником тепловой энергии, необходимой для совершения физической и умственной работы. Некоторые ненасыщенные кислоты, могут быть рекомендованы как мощное средство для профилактики атеросклероза и ишемической болезни сердца.
Рыбы обладают высокой пищевой ценностью не только благодаря белку, но и за счет повышенного содержания в жирных сортах рыбы (таких, как лосось, семга, радужная форель, скумбрия, сельдь, тунец, сардины) жирных кислот Омега-3 и Омега-6. Эти полиненасыщенные жирные кислоты, обладающие высокой физиологической активностью, крайне важны для межклеточных процессов, имеют противовоспалительный эффект, сокращают количество липидов в крови (тем самым сокращая риск сердечно-сосудистых заболеваний), в определенной мере способствуют уменьшению веса. 
Таким образом, развитие пищевой биотехнологии определяется не только совершенствованием, повышением эффективности традиционных биотехнологических процессов, но и разработкой совершенно новых процессов производства пищевых продуктов.
Наряду с задействованием уже существующих инструментов улучшения взаимодействия бизнеса, науки и образования, основным инструментом, обеспечивающим взаимодействие бизнеса, науки и образования в рамках реализации Программы, являются технологические платформы, в том числе "Биоэнергетика", "Биоиндустрия и биоресурсы - БиоТех2030", "Медицина будущего".

3. Цель программы:
Создание инновационного пространства для исследовательской деятельности обучающихся. 

4. Задачи программы:
· Обучить умениям и навыкам исследовательской, проектной работы.
· Повысить мотивацию обучающихся к самостоятельному научному поиску.
· Научить применять информационные технологии для создания творческих проектов.
· Способствовать формированию навыков самореализации и публичных выступлений.
· Создать структурные подразделения для организации исследовательской работы.
· Регламентация исследовательской деятельности, структурирование взаимоотношений ученика-исследователя и учителя – научного руководителя.

5. Актуальность
Создание учебно-научной лаборатории должно обеспечить преемственность в инновационной деятельности ученых и специалистов  в образовательных учреждениях, взаимосвязь всех уровней образования.
Основной стратегической целью является получение новых образовательных результатов обучающихся, связанных с формированием исследовательских и проектных компетенций как инструмента успешной и безопасной социализации в условиях современного динамичного общества.
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