Анализ работы МО учителей русского языка и литературы за 3 четверть  2015 г

[bookmark: _GoBack]В течение третьей четверти было проведено три заседания МО учителей русского языка и литературы, где были  рассмотрены вопросы  разной тематики. 
Совершенствование педагогического мастерства: 
 Наставничество:  Батюшкина В.П.(наставник) посетила урок литературы  в 5 А по теме «Творчество И.С. Тургенева», 5 Б урок русского языка по теме «Чередование гласных в корне слова»  Ивановой С.С. (молодой педагог). Проведён анализ уроков, где наставник указал на плюсы и минусы молодого педагога, были даны рекомендации. 
По запланированному плану школы с  проведена предметная неделя русского языка и литературы  с 16 февраля по  21 февраля:
 торжественная линейка, посвящённая открытию недели и году Литературы, (отв. Прокопчук И.И., Ильинова С.Д.),  ярмарка «Ой, Маслена – красота, открывай-ка ворота»,(отв. Прокопчук И.И.),  оформление стенда, (отв. Корякина А.В.)
     Проведён   конкурс-риторики  для мальчиков «Глаголом жги сердца людей» – для мальчиков 7-8 классов.
     (1место Сивцев Тимур «Честь», 8Г, Чахова В.С, 2 место Михайлов Саша «Настойчивость», 8В, Чахова В.С., 3 место Афанасьев Аксён 7Б «Настоящая музыка души», Прокопчук И.И).
     Приняли участие 13 учащихся: Никифоров Денис, 8Б «Слово о матери»( Элебесова СЭ), Афанасьев Айтал, 7Б «Русский язык»( Прокопчук И.И)., Корякин Сарыал, 7В «О преодолении страха»( Ильинова С.Д.), Еремеев Павел, 7А «Экология»,(Батюшкина В.П),  Шадрин Саша, 8Б «Радость в каждом дне»,(Элебесова С.Э), Владимиров Ганя, 7Б «Настроение»( Прокопчук И.И), Винокуров Павел, 8А «Классические книги» (Михайлова Л.Н), Винокуров Сеня, 7А «Случай из жизни сестрёнки» ( Батюшкина В.)., Новиков Вася, 8А «Помнить павших»( Михайлова Л.Н), Саввинов Женя, 8В «Поиск жизненного пути» ( Прокопчук И.И). 
     Викторина «Наши любимые сказки» для 5-7 классов (отв.Корякина А.В. учителя-предметники), открытие года Литературы в школе (сценарий разработан членами МО Михайловой Л.Н., Элебесовой С.Э. участие С. С. Ивановой, Прокопчук И.И, подготовлены учащиеся Ильиновой С.Д., Батюшкиной В.П). 
Проведён школьный этап конкурса «Живая классика». 
Приняли участие 29 учащихся из 5-7 классов. 
Среди 5-ых (1место Шадрина Анжелика 5В(Михайлова Л.Н.)  , 2 место  Антонова Диана 5А(Иванова С.С)     , 3 место Чахов Софрон (Михайлова Л.Н),  среди 6-ых (1 место Варначёва Ангелина 6В(Ильинова С.Д.)   , 2 место Максимова Шура6Б(Михайлова Л.Н.)    , 3 место Бондаренко Владик 6В(Ильинова С.Д.)   .),  среди 7-ых (1 место Кривошапкина Кира ,7В(Ильинова С.Д.),  2 место  Федотова Женя (Ильинова С.Д.)7В   , 3 место  Афанасьев Аксён, 7Б(Прокопчук И.И.).       
   Участники: Саввина Аня, 8Б «Кями» М.Н.Амамич (Элебесова С.Э); Бондаренко Владик, 6 В «Каша» В. Драгунский, Элляева Настя , 6В «Секретики» Ирина Пивоварова (Ильинова С.Д.), Огурцов Андрей 7Б(Прокопчук И.И.) «Робинзон Крузо» Д.Дефо., Евдохарова Юлия, 7А(Батюшкина В.П.) «Прощание с Матёрой» В. Распутин, Кривошапкина Вика, 7В (Ильинова С.Д.) «Чучело» В. Железников, Марков Ростислав, 6Б(Михайлова Л.Н.) «Беседа» Л.Каминский, Москвина Алёна, 7В(Ильинова С.Д.) «Приключения Вали и Карика» Ян Ларри, Корякина Айсена, 6В(Ильинова С.Д.) «Чучело» Железников, Непейвода Юлия, 7Б(Прокопчук И.И) «Абсолютное оружие» Шекли, Соболев Алёша, 6В(Ильинова С.Д.) «Друзья» В.Драгунский, Максимова Шура (Михайлова Л.Н.), 6Б «Чувство юмора» Л.Каминский, Иванов Айанал, 6а(Элебесова С.Э.) «Моё детство» Н Тарабукин, Ляшенко Гриша(Прокопчук И.И.), 7Б «Черемыш-брат героя» Л. Кассиль, Варначёва Ангелина(Ильинова С.Д.), 6В «Пеппи длинный чулок» , Константинова Таня(Батюшкина В.П.), 7А «Гуттаперчивый мальчик» Д.В. Григорович, Николаева Саина(Ильинова С.Д.), 6В «Яблоко» В. Драгунский, Афанасьев Аксён(Прокопчук И.И.), 7Б «Двое» С.Данилов, Шадрина Марина(Ильинова С.Д.), 7В «Винни Пух» Милон, Павлов Сергей(Батюшкина В.П.), 7А «Петр 1» А. Толстой, Ким Радомир(Ильинова С.Д.), 6В «Вот смешно» В. Драгунский, Бубякина Алина(Ильинова С.Д.), 7В, Федотова Женя(Ильинова С.Д.), 7В. 
районный этап конкурса «Живая классика» для 5-7 классов: 
(1место Бондаренко Владик В.Драгунский, 6 В, Ильинова С.Д., 2 место Федотова 7 В, Ильинова С.Д, 3 место Афанасьев Аксён, 7Б «Двое» С. Данилов, Прокопчук И.И.)
Участвовали 9 учащихся:
 Корнилова Кристина, 5Б (Иванова С.С.), Максимова Шура, 6Б (Михайлова Л.Н.),  Варначёва Ангелина, 6В,(Ильинова С.Д.),  Шадрина Анжелика, 5В, Чахов Софрон, 5В (Михайлова Л.Н), Соболев Алёша, 6В (Ильинова С.Д.)
  Районный   конкурс «Пою о тебе, Жиганск» для 5-11классов (1 место Афанасьев Эр-Хан, 9В, Ильинова С.Д). Участие в конкурсах:  
Участие в конкурсе «Русское слово», в котором приняли участие 60 учащихся среди 5-11 классов, таких учителей-предметников как Ильинова С.Д., Прокопчук И.И., Иванова С.С., Михайлова Л.Н. 
Сотрудничество с другими структурами:
· Сотрудничество со школьной библиотекой:
- Викторина «Наши любимые сказки» для 5-7 классов, выставка книг о ВОВ, выставка лучших тетрадей по русскому языку и литературе, оформление стенда мероприятий, проведенных к году Литературы.
     .Сотрудничество со школьным музеем: Совместное проведение конкурса « Пою, о тебе родной Жиганск» ( обхват учащихся с 1-10 кл)
    .Сотрудничество с домом творчества, с МЦ «Луч» (22 февраля проведено мероприятие, посвящённое народному русскому празднику «Масленица», отв. Прокопчук И.И, приняли участие учащиеся 6,7классов, проживающих в п. Нордин).
    .Сотрудничество с православным храмом: староста Жиганской церкви Огурцова З.А. приняла активное участие в празднике, где рассказала об русских обычаях и обрядах, помогла при оформлении создать русский колорит.
 Деятельность учителей МО, направленная на обновление содержания образования:?
Работа педагогов МО в советах, творческих группах, комиссиях:
Участие в жюри в конкурсе-риторики Ивановой С.С, работа над сценарием открытия года Литературы Михайловой Л.Н., Элебесовой С.Э, работа в творческих группах при подготовке к педсовету, участие в концерте, посвящённом 70-летию Победы. 
Задачи   на третью четверть:
· Усилить работу с выпускниками 9,11-ых классов по предмету.
· Провести семинары для учащихся 9, 11 классов по написанию сочинения, по орфографии, по пунктуации, по орфоэпии, по паронимам (учителя – предметники).
·  Продолжить работу по организации обучения, учитывая наличие разноуровневого контингента учащихся. 
· Систематически проводить тематический тестовый контроль, помогая учащимся овладеть техникой работы с тестами. 
· Продолжить систематическую работу со слабоуспевающими учениками. 
· Развивать обобщённые творческие способности школьников, приобщать их к многообразной творческой деятельности с выходом на конкретный результат: исследовательские работы, поисковую деятельность, творческие проекты, литературные художественные работы и др.
Мероприятия: 
1)Конкурс – инценировок по творчеству А.П.Чехова.(от.Прокопчук И.И.)
2)Ученическая конференция «Воины – писатели»(от. Батюшкина В.П.)
3)Литературно – музыкальная композиция, посвящённая ВОВ (от. Михайлова Л.Н., Иванова С.С.).
Выводы: 
    Не было  семинаров — практикумов, проводимых учителями высшей категории. Нет систематизации опыта работы педагогов МО в целях его популяризации и распространения; 
Нет практики участия педагогов МО в сетевом взаимодействии, направленном на обновление содержания образования и взаимную методическую поддержку.

Прокопчук И.И. 







 



