                                          Медицинское обеспечение в школе.

Координации педагогической и медицинской деятельности осуществляется за счет совместного годового планирования, участия в педсоветах, контрольной деятельности, консультациях и прочих мероприятиях. 
 Важное направление деятельности – это профилактика и последовательное обучение детей основам здорового образа жизни. А так же наряду с администрацией школы несет ответственность за здоровье и физическое развитие учащихся, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима, качества питания. 
                                           
                                           Обеспеченность медикаментами.

На начало учебного года были закуплены медикаменты на сумму 21 354,30р. ООО «Стимул»  г. Якутск.
На начало учебного года медицинский осмотр прошли  все педагогические работники (100%). 
 С целью повышения иммунитета учащиеся начальных классов с 1-4кл. получают поливитамин Ревит, и аскорбиновую кислоту, осенью и весной. 
Медицинское обеспечение: ежегодно обновляется, медикаменты, дезинфицирующие средства.
 В нашей школе на начало учебного года обучаются  – 562 учащихся, из них – 263 уч. в начальной  школе, и работает 72 педагога.  
С начала учебного года за медицинской помощью обратились 253 уч. в основном с жалобами на ЖКТ, головные боли, по повышенному артериальному давлению обратились 
5 учителей. 
Вызов скорой помощи было 5 случаев, 1 – повышение А/Д, 1 – ушиб нижней челюсти, 1 – боль в области сердца, 1 – обморок.


Ежегодно в октябре – ноябре месяце совместно с работниками детской консультации проводиться вакцинация против гриппа, в этом году гриппол получили – 468 уч., из них отказались – 30 уч. остальные не получили из –за нехватки вакцины. А также гриппол получили – 62 работника, из них отказались – 3.  Процент выполнения профпрививок по национальному календарю 100% соответственно возрасту. Проверка на туберкулез (манту) получили все учащиеся. 
В течение учебного года совместно с психологом Ивановой В.Н. были проведены классные часы  для обучающихся 5,6,7 классов на тему: «Здоровый образ жизни»,  охват составил – 84уч. 
А так же были приглашены специалисты с ГБУ ЖЦРБ врач – нарколог Большаков С.А., врач-дерматолог Петрова В.В. провели лекции с раздачей буклетов на темы: « о влиянии наркотиков на здоровье, и что такое СПИД» для 7,8,9 классов, охват составил – 74уч. Для девочек 5-6 классов беседу провела Соломонова А.М.  на тему: «Гигиена для девочек» охват – 55 уч.
В начале декабря работала бригада врачей с г. Якутска для проведения углубленного м/осмотра, диспансеризации учащихся 2009,2006,2005,2004,2002,2001,2000,1999 г.   Охват составил -344 уч.
По результатам осмотра серьезных отклонений не обнаружили. На диспансерном учете по состоянию на январь 2017г. состоят: 69 обучающихся с такими диагнозами: ВПС -12, бронхиальная астма - 2, резидуальная энцефалопатия РЭП  - 18, заболевания ЖКТ – 6, болезни кожи – 6, болезни глаз - 17, вираж – 8 уч. Среди школьников есть дети – инвалиды в количестве: 13 уч.
[bookmark: _GoBack]Также в школе организовано усиленное сбалансированное и витаминизированное питание. Составляется 10 – дневное меню в которую входят разнообразные каши, супы, выпечки с учетом ккал, белка, жиров, углеводов, витаминов. Круглый год в рационе питания имеется: свежее мясо оленины, сохатины, говядины, свежая рыба, омуль, ряпушка, а также овощи картофель, капуста, и т.д. Меню ежегодно утверждается начальником  территориального отдела управления роспотребнадзора по Республики Саха Якутия в Мирнинском районе Григорян Львом Сережаевичем  
На основании договора ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РС (Я) один раз в год проводит плановые микробиологические, санитарно - химические, гельминтологические исследования с объектов внешней среды, продуктов, воды, дез. растворов. 
В апреле месяце 2017г. в г. Якутске приняли участие в республиканском профессиональном конкурсе «Самый лучший работник медицинского и пищевого блоков» 
Ежегодно при школе открывается лагерь. Все работники лагерей прошли сан. гиг. обучение.
Для обеспечения качественного питьевого режима установлен фильтр для очистки воды в корпусе №1

                                                                     Вывод
 
Таким образом, на основании мониторинга здоровья обучающихся наблюдается снижение качества здоровья детей. С каждым годом увеличивается количество детей со сниженной иммунной системой. 
                                                              Рекомендации

Классным руководителям взять под контроль личную гигиену обучающихся;
Родителям: Для повышения иммунитета детей вовремя проводить профилактику здоровья и обеспечивать здоровым питанием.



