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На сегодня в школе проводятся 17 проектов, что составляет 23,2 % от числа всех педагогических работников школы (73).
В этой четверти на заседании УМС защищены новые  проекты. Это проект «Оленеводство», «Переработка сельскохозяйственных продукций» - руководитель Шадрина Любовь Анатольевна; «Северяночка» - руководитель Иванова Изабелла Константиновна; «Материальная и духовная культура эвенков», «Этнокультурные традиции как средство воспитания детей в фольклорно-танцевальном ансамбле «Северное сияние», «Дополнительная общеразвивающая программа для детей с ограниченными возможностями Илкэчири», «Программа клуба родителей и воспитанников фольклорно-танцевального ансамбля «Северное сияние», «Дополнительная общеразвивающая программа «Хороводные танцы эвенков», «Дополнительная общеразвивающая программа фольклорно-танцевального ансамбля «Северное сияние» (младшая, средняя и старшая группа)» - руководитель Алексеева Евдокия Спиридоновна; «Выращивание лука в комнатных условиях» - руководитель Сыроватская Лена Николаевна; «Пищевые добавки наших предков» - руководитель Шадрина Агафья Николаевна
В проектах задействованы 274 учащихся, с 1 по 11 класс.
Все проекты, реализующиеся в школе объединены в кванториум. Кванториум разделен на 3 направления: это биоквантум,  акваквантум, айквантум. 
С 1-15 ноября 2017 года 8 педагогов: Чахова В.С., .Прокопчук И.И., Иванова М.И., Корякина Н.С., Сыроватская Л.Н., Ефимова С.И., Дьячковская Е.А., Игнатьева З.В. приняли участие в заочных  Педагогических чтениях «Арктическое образовательное пространство: пути достижения современного качества образования».  проводимые « Институтом новых технологий Республики Саха(Якутия)».
По итогам педчтений: Корякина Н.С – заняла первое место.
В школьный этап НПК «Уваровские чтения»  представлены 5 докладов по направлению «Агро», что составляет 31,2% от общего числа участников НПК. Все 5 докладов рекомендованы на участие в региональный этап НПК. 
С 25 по 27 ноября, доктор сельскохозяйственных наук  Константин Максимович Степанов начал консультативную работу с участниками и руководителями НПК, где приняли участие 7 участников НПК, 7 руководителей агропроектов. 
Также Константин Максимович для населения провел: курсы для поваров и мастер классы
26 ноября ведущий программ редакции ежедневных прямых эфиров НВК «Саха» Лукин Алексей Вячеславович  с Шадриным Алексеем Алексеевичем и участниками агропроекта    Уол о5ону балыктыырга уерэтии» совместно подготовили видеорепортаж о рыбаловстве в Жиганском районе. 
 6 докладов приняли участие в республиканской очно – заочной научно-практической конференции школьников «Дойдум барахсан», посвященная  комплексной экспедиции школьников «По следам Ричарда Маака в Вилюйском регионе» для обучающихся 5-11-х классов общеобразовательных учреждений Республики Саха (Якутия). Организатором Конференции является Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение с углубленным изучением отдельных предметов «Верхневилюйский республиканский лицей-интернат М.А. Алексеева».
Конференция проводилась по 7 секциям.
Конференция проводится с целью раскрытия творческого потенциала обучающихся, родителей и стимулирования их к научной деятельности.
По итогам: Иннокентьева Юля ученица 11 класса заняла 3 место
	С 18 по 24 декабря в первом отборочном этапе Республиканской олимпиады среди учащихся общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы агротехнологической напрвленности по профильным предметам: математика, обществознание, физика и биология. Приняли участие 28 учащихся, что составляет 22,4% от числа всех участников. 
В ноябре 2017 г заключили договор с Главой общины ПКРКО «Баханай» Ивановым Николаем Афанасьевичем,  о совместной работе в сфере дуального образования обучающихся по агротехнологическому профилю, а именно: создание условий для проведения практических занятий по уходу, кормлению и наблюдению за оленями в хозяйстве. 
Также, в декабре заключили договор с некоммерческой организацией «Союз агропрофилированных школ Республики Саха (Якутия)», в лице исполнительного директора Захарова Егора Александровича, 
- о принятии школы членом Союза агропрофилированных школ Республики Саха Якутия; 
-обеспечить организационное и научно-методическое сопровождение функционирования в школе предметов агротехнологического профиля 
-организовать проведение выездных методических семинаров-практикумов и оказывать практическую помощь на месте 
- содействовать прохождению учителями и руководителями школы стажировки и курсы повышения квалификации по согласованному с Министерством образования и науки Республики Саха (Якутия) по плану 
-планово проводить для учащихся и учителей агрошкол республиканские мероприятия 
Всего за 2 четверть  руководителем и обучающимися проекта «Уол о5ону балыктыырга уорэтии» для школьной столовой сдано около 500 кг налима и 80 кг ряпушки.
Рекомендации: 
1. Продолжить работу по реализации агропроектов; 
      2.  Привлечь обучающихся к участию в различных мероприятиях.
3. Организация выездов на курсы, стажировки руководителей проектов;
4. Участие в конкурсах, конференциях, выставках и обмен опытом руководителей и обучающихся;
6.  Повысить уровень организации научно-исследовательской работы;

Отчет работы составила Константинов Н.А.
10 января 2018г. 



